

# Вивьен Ли

## роль счастливой жены сыграла только в кино

5 ноября легендарной английской актрисе исполнилось бы 90 лет. После фильма «Унесенные ветром» Вивьен приобрела шумную известность, невиданную популярность, огромную славу. И только одной малости не принес ей блистательный профессиональный успех — безмятежного счастья с любимым.

### Пламя вспыхнуло не только над Англией

Впервые Вивьен Ли увидела Лоуренса Оливье на сцене театра в 1934 году. Она сразу заявила подружке: «Вот человек, за которого я выйду замуж!» Хотя в то время актриса уже была связана семейными узами. Торопясь во взрослую жизнь, Вивьен сразу после окончания школы вступила в брак с



■ Первый брак комом — с Гербертом Ли Холманом

32-летним Гербертом Ли Холманом. Через год у них родилась дочь. Но страстное увлечение Вивьен актерской профессией не нравилось Герберту. Все время и силы она отдавала работе.

Все изменилось, когда Вивьен встретила Лоуренса. Однажды Ли зашла к нему за кулисы и смело попросила ее представить. Красота Вивьен не оставила Оливье равнодушным, но он был женат и недавно стал отцом. Их роман разгорелся позже — на съемках фильма «Пламя над Англией».

### Командовать парадом будет Лоуренс

Поженились Вивьен и Лоуренс спустя шесть лет

после знакомства. В сороковые годы супруги вместе сыграли в постановке «Гамлета», потом — в знаменитом фильме «Леди Гамильтон». Даже репортеры считали этот союз безупречным. Вивьен и впрямь была абсолютно счастлива, а Лоуренс частенько жаловался на супругу. По-актерски тщеславный, он ревновал Ли к ее профессиональному успеху. «В доме все в порядке до тех пор, пока командует мужчина», — любил повторять Лоуренс, и на этой почве в семье начались ссоры.

В 1945 году все американские газеты облетела страшная новость: «Вивьен Ли больна туберкулезом, и жить ей осталось недолго!» Сама актриса к смертельному диагнозу отнеслась без истерики.

**Она лежала в белой холодной комнате, закрыв глаза, закутанная в мокрую простыню. Тело нестерпимо болело после очередного сеанса шоковой терапии. И даже врачи в этой изнуренной недугами женщине с трудом узнавали великую актрису, которую всего неделю назад привез в психиатрическую клинику другой знаменитый и легендарный актер — Лоуренс Оливье. «Едиственный и любимый Ларри», как называла его Вивьен.**

«Такова судьба», — пожалала она плечами. После курсов лечения в поведении Вивьен стали наблюдаться странности...

### Искупил грех «роллс-ройсом»?

«Однажды вечером они ужинали вдвоем и вполне мило беседовали. Вдруг ее настроение неожиданно изменилось, голос стал резким. Когда Лоуренс попробовал успокоить ее,



■ ВИВЬЕН ЛИ: роковая красавица стала преданной женой

она атаковала его. Сначала на словах, а затем и физически... Немного погодя Вивьен упала на пол и разрыдалась. Когда приступ прошел, актриса не помнила ничего. Она ласкалась к мужу, как ребенок». Так вспоминает начало психического расстройства актрисы ее биограф Энн Эдвардс. Перенуганный Лоуренс

настоял на том, чтобы Вивьен лечили не только от туберкулеза, но и от нервного недуга. Тем не менее на очередной день рождения Лоуренс преподнес Вивьен новенький «роллс-ройс» ценою в семь тысяч фунтов. Ли обрадовалась, восприняв подарок как доказательство любви мужа. Но бедняжка ошибалась.

Чтобы спровоцировать развод, он сам познакомил жену с актером Пите-

ром Финчем. Вивьен, от отчаяния начавшая пить, не заметила ловушки и закрутила роман с Финчем. Заявив, что жена ему изменяет, Лоуренс получил развод и сейчас же женился на молодой актрисе Джоан Плоурайт.

### Цена врачебной ошибки

После развода Вивьен часто лежала в клинике, откуда друзья привозили ее домой. «На воле» она продолжала сниматься. Но 28 мая 1957 года лечащий врач Вивьен объявил: туберкулезом захвачены оба ее легких. От немедленной операции Ли отказалась. Последние дни она провела дома, последовательно нарушая все запреты врачей: не курить, не пить, не петь. 7 июля один из друзей актрисы нашел Вивьен лежащей на полу...

А спустя три года выяснилось, что при лечении туберкулеза актрисе давали не те лекарства. И именно из-за этой чудовищной ошибки Вивьен потеряла рассудок, любимого мужа, карьеру и... жизнь.

Историю воссоздавал Олег ПЕРАНОВ



### досье «Антенны»

#### ОНА

■ настоящее имя: Вивьан Мэри Хартли

■ родилась: 5 ноября 1913 года в Индии в семье английского чиновника

■ образование: монастырская школа в Англии, Королевская академия драматического искусства

■ снималась в фильмах: «Леди Гамильтон», «Унесенные ветром», «Цезарь и Клеопатра», «Мост Ватерлоо», «Трамвай «Желание» и др.

■ награды: два «Оскара»

■ умерла: 8 июля 1957 года

#### ОН

■ родился: 22 мая 1907 года в семье сельского английского священника

■ образование: школа дикции и драмы

■ снимался в фильмах: «Слишком много мошенников», «Сыщик», «Конферансье», «Мальчики из Бразилии», «Гамлет», «Ричард III» и др.

■ награды: три «Оскара», рыцарский титул

■ умер: 11 июня 1989 года



■ Лоуренс и Вивьен казались счастливой парой



ЗВЕЗДА  
У ЭКРАНА



### Борис Грачевский:

— Вивьен Ли — фундаментальная фигура в мировом кино, легенда. Роли в «Унесенных ветром» и в «Леди Гамильтон» до сих пор любимы всеми, но лично мне ближе других ее работа в гениальном фильме «Корабль дураков» Стэнли Крамера.

Ли Вивьен

9.11.03.